

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Néptanítóknak egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50. Egyes szám 10 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-féle ház.  
Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-féle ház.

## Gróf Apponyi Albert Zomborban.

Mint lapunk múlt számában jeleztük, gróf Apponyi Albert f. hó 23-án a reggeli vonattal városunkba érkezett és innen Szemző Gyula ur az apatini kerületi jelenlegi orsz. képviselője, Szemző István, Szakáll Adorján urak társaságában vasárnap, az az f. hó 24-én d. u. 2 órakor Apatinba, onnan ezen kerület többi községeibe utazott, beleszámitva a f. hó 25-iki napot is, ugyszólván az egész kerületet meglátogatta.

A mérsékelt ellenzék pártvezérének ezen körútját lapunk jövő számában méltatjuk, e helyt ama rendkívüli erkölcsi hatásról akarunk megemlékezni, melyet a gróf váratlan megjelenése a zombori ugynevezett kormánypárt soraiban előidézett.

A kormánypárt első legfontosabb kortese a főkapitányság legott rendőr-spiczliket küldött ki, hogy a gróf megérkezését szemmel tartásák, jól megfigyeljek kikkel érintkezik hová száll, kik fogják meglátogatni, egyszóval valóságos rendőri felügyelet alá helyezte.

Természetesen a kormánypárt ama rémületének tudható be ez az illoylais és hazafiatlan eljárás, mely a pusztá híre is eltöltötte a kétséges kebleket, és azt sejtette, hogy most egyszerre szappan-buborékként fog eloszlani az a jól szervezett és erősen fegyelmezett mameluk-párt, melynek „biztos” győzelmét a pártlap tele torokkal harsogtatja.

Az első jüdelem lecsillapultával összebujtak a kormánypárti böles fejek és figyelő állást vettek föl. A hü spiczlik megtették kötelességüket, pontosan jelentést adva mindazokról, a kik a gróf látogatására siettek. Az eredmény nem volt képes csökkenteni a kormánypárti hideg-elését, mert legnagyobb esodálkozására azt tapasztalta, hogy az ismert ellenzéki főembereken kívül még azok is meglátogatták, a kikről pedig az óriási falgaszok szemérmelenül hirdették, hogy köpenyegét forgattak. De leginkább fájt a jeles pártnak az, hogy még szerb polgáraink is nyílt jeleit mutatták annak, hogy ma is, mint három év előtt az ellenzéki zászlót akarják kibontani.

Ez erkölcsi hatás sulya alatt a kormánypárti korifeusok is kezdtek hátrább állni az agarakkal és négy-szemközt bevallották, hogy nem egészen úgy áll a dolog Zomborban, mint hinni szerettek és híresztelték.

Ily körülmények között épen nem esodálkozunk a fölött, hogy a kormánypárt legszivesebben vette volna, ha Apponyi gróf egy ellenzéki nyílt konferenciában vett volna részt, mert tudva azt, hogy iparosaink nagy része vásáron van és a választó polgárság nagy zöme hevenyében össze nem toborozható, előkészületeket pedig az ellenzék az alább kifejtendett okokból nem tett, minélfogva külső siker dolgában egy ilyen konferencia nem imponálható volna, s így bő alkalma nyílik vala a kormánypárti tilinkónak csufolkodásait szélnék bocsajtani.

De ezen várakozásban az „erős” párt legnagyobb fájdalomra, esodlott. Konferencia hirdette nem volt, nem is tartatott, még pedig nem azon okból, mint azt a kormánypárti szomorú főtás gunyosan hirdeti, mintha Apponyinak gégebeja lett volna, mely miatt a beszédőtől tartózkodnia kellett, ámbár ez a baj tényleg fennforgott, hanem mivel az ellenzék, a mely szervezte van, nem tartja időszerűnek értekezletet tartani akkor, midőn szeretett országos képviselőnk Mártonfi Károly ur a fővárosban van, és határozottan tapintatlanságnak tartotta az ő távollétében, mielőtt alkalma nyílnék beszámolóját megtartani, nyílt értekezletet hívni egybe. A miről itt egyedül szó lehetett az az ellenzéki polgárság azon óhaja volt, hogy az ország legnagyobb hazafiát, az a kiváló államférfiut, fényes tehetségtű szónokot s az országos ellenzéki párt vezetőt bankettel tisztelje meg. Csupán erről volt és lehetett szó és ennek vetett gátat azt a sajnos körülmény, hogy gróf Apponyinak tényleg gégehurutja volt, mely miatt a hol csak lehetett a beszédőtől tartózkodnia kellett.

Egyébiránt ha igazán sajnálja a kormánypárt, hogy az ellenzék hadierőjét egy konferencia vagy bankett után mutassa be, legyen egy kis türelemmel még.

Gróf Apponyi Albert itttele megerősítette az ellenzék önértelét s azt a hitet, hogy a kormánypárt minden erőlködése daczára is győznie kell a szeplőtlen hazafiságnak, a tiszta meggyőződésnek, a melynek hü tolmácsolója az ellenzék, melynek itihelyi zászlósok Mártonfi Károly szeretve tisztelt országos képviselőnk.

Köszönjük gróf Apponyi Albertnek, hogy közénk jött, köszönjük, hogy megerősítette hitünket, vigye innen

magával azt a tudatot, hogy itt rendületlen elvű követőivannak, a kik fölveszik a keztyűt a mindant demorizáló s korrumpáló kormánypárttal, s meg fognak vele küzdelni körömszakadtáig.

Isten vele és isten hozza őt s szeretett országos képviselőnket is mielőbb vissza!

## Bács-Bodrogh megye törvényhatóságának rendes évnegyedes közgyűlése:

(Kezdődött 1887. évi április 27-én.)

— ELSŐ NAP. —

Élénk lefolyású közgyűlése volt Bács-Bodrogh megye törvényhatóságának e hó 27-én.

A megyei bizottsági tagok a szokottnál nagyobb számban jelentek meg, a mi nem is esodálható, mert ilyen kortes világban sokan jöttek hódolatukat kifejezni a főmúftinak, egy-egy jelölt eljönni korteskedni, bemutatja magát az egyes falusi jegyzőnek.

A közgyűlés fénypontja és legérdekesebb része volt Szabó László Zenta város orsz. képviselőjének beszéde, a ki az összes megye bizottsági tagok közül egyedül merészelt felszólalni az alispánnak a Zentán megtartott tisztújítás alkalmával elkövetett valóságos baszkodása ellen. A többi megyebizottsági tag, — állván azok a legnagyobb része falusi jegyzők, aljegyzők, bírók — továbbá főszolgabírák, szolgabírák, megyei hivatalnokok, sat., mameluk emberekből, — eljött hallgatni, azaz mindenre, a mit főispán vagy alispán jónak talál, beleegyezését nyilvánítni.

De térjünk a tárgyra. Főispán szokott (?) pontosságával (?) 9 óra helyett a gyűlésterembe 9,10 órakor jött, őrül azon, hogy a megyebizottsági tagok oly saep számban jelentek meg; a jegyzőkönyv vezetésével Karácson Gyula főjegyző, a szólásra jelentkezők feljegyzésével pedig Bertolino Sándor első aljegyzőt bizván meg, az ülést megnyitottanak nyilvánítna.

Következik a napirend. Alispáni jelentés a megye közállapotairól. Alispán mindenekelőtt Szakácsy Ferencz volt megyei árvászeki alpénztárnok elhunytáról emlékezik meg. A jelentés szerint alispán az árvászeki pénztárt rendbe találta.

Az újonczozás kielégítő volt, a megye 9 járásában IV korosztályt is behívták, a melyek a titeli és szabályai nem vétetnek igénybe. A közbiztonság kielégítő. Gyilkosság történt 5, kiderített 4, rablójárlkosság nem fordult elő, rablás előfordult 3, kiderített 2, betöréses lopás 35, kiderített 3, lopás 84,

## A „Zombor és Vidéke” tárczája.

(LTÖRT LANT.)

Ündérvilágból földre hullott lantom,  
Tépett hurodnak nincs többé dala?  
— Hervadt virágnak összegázolt hanton,  
Hulló harasztoknak nincsen illata. —  
Mint más sok emlék rég lettint időkben  
Állsz porlepetten régi lom között —  
Titokban nyögsz, ha siri esodlességen  
Sugár ehlilan hurjaid fölött.

Nem reng a bánat és meddő öleből  
Nem dal fakad, csak szagátott sohaj,  
Csak napsugárban ujjong a pacsirta,  
Az éj ködében zsong halálmaraja,  
S nem reng a szív, ha éji zord tusában  
Az égre néz, hol istene lakott,  
S merengve élte álló csillagára,  
Nem láthat mást, mint hulló csillagot.

Hová repültök? merre víz pályátok?  
Oh merre fullad éjbe lángotok?  
Az ingoványoknak mételyes kédébe,  
Hol mámoros kéj közt a bün zokog?  
Ahol az álca csillogó hüvelyben  
Falánkan issza a füllatot?  
Bolygó lidérczek tétova sugárin  
Ti lengedeztek — égi csillagok?

Oh láttam én még égi szárnyalásuk,  
Hogy lángok a vak éjt berogyóá —  
Mint tündököltek szűzies sugárba,  
Most pályaközben hullanak alá —  
Le a mocsárba, önző érdekeknek  
Hinarthatarta szörnyei közü,  
Es esalta fényvel csillogó lidérczékint  
Lebegnek lejtve az ürvény felé.

S kiket a nap szült s büszke vállalkra  
Szűz hajnalának bíborát adá,  
Kik csillagokként jártak égi pályán,  
Törött eserepéknél hullanak alá —  
S kiket az éjnek bünös gondolatja  
Szült és adott a kárhozatnak át —  
Bőszült vadakként törnek odvakból  
Hörpölve a vér bódító szagát.

Mert nincs a tündér, a ki rózsaujjal  
Egyengetné a rögös utakat —  
S süveznél lánggal a porló göröngyöt,  
Az ember-eszmény! nélkülöd halad.  
Vad gerjedelme rölád is lerántja  
Szemérméd fátlyótát és varázstövét —  
Hogy szegyenkeze tűnz el a homályba,  
Kerülve telke durva ösztönet.

S én énekeljek a bukott éreányról?  
Mi ad a lantnak bűvölő varázst?  
Tán a hivalgást kendőző szemérem?  
A nyegleséget burkoló palást?  
Alázatos gög? kérdő szörénység?  
Oltár tűzénél vamoló kufár?  
Hazug imádság? ámitó szabadság?  
Mocsár ködében lebbenő sugár?

Reinitz Márk.

LONKÁHOZ.

— Sonette. —

Beomlom és buzgón imádkozom  
Még egyszer érted érzelmim világa!  
Szeretlek . . . ah! reménytelen hiába! . . .  
— Légy boldog hát! . . . örökre távozom!

Ah! messze üldöz téled bánatom:  
— A szenvedők elkárhozott honába! . . .  
Ott, mint a pusztá hévűtűt virága,  
Csüggedten elhalok s — elkárhozom!

— Nem, ah! nem életemnek üdve . . . még sem!  
Tudom, hogy téled el nem válhatok,  
Legyen bár halhatatlan szenvedésem.

S tépjék bár szívemet a bánatok;  
Mert olykor-olykor látva szende képed:  
— Edesh lesz itt még kinom is teérted!

Szabadska Gyula.

## Egy szép asszony naplójából.

Ne strassuk a holtakat,  
Kiket koporsóba zárnak...

Csak a czimet adtam meg ennek a tárczának, a mi benne elmondva van, azt egy rendkívül szellemes szép szöke asszony mondja el naplójában, a melyet szives volt a legnagyobb discretió mellett áttanulmányozás végett nekem átadni.

A naplóban a szép asszony szellemi és erkölcsi világa nyer kifejezést, a melyet ékes szavakkban, bölcsészeti elmélettel és ügyes styllal mond el önmagának.

Mert a napló hasábjain lerakott gondolatok titkok. Azok





